

談談青年人如何做到立人

校內徵文比賽高中組優異獎

6B 林鈞鴻

世風日下，如今倫常慘案、打家劫舍、甚至恐怖襲擊已屢見不鮮，青年人欲要與此世風劃清界線，可謂天方夜譚。那麼，青年人可如何做到立人，即提昇立身處世的修養，進而成為別人的榜樣，甚至扭轉世風？

青年人要立人，首要的是推己及人。田家炳博士——已故慈善家，就是「推己及人」的表表者。田博士以工業起家，長年來的經商頭腦讓他身家變得雄厚，然而，他沒有過於重視自身利益；相反，他把接近九成的財產投放於教育、醫療等建設上，推己及人，把他人的利益放到自己的考慮之中，並以教育事業教導青年人立身處世的態度。田博士以金錢成就他人，青年人雖未有能力為之，卻可仿效其志。例如，青年可學習孔融讓梨，成全有需要的人，有君子成他人之美之德，進而成全他人具備「推己及人」的修養，為之立人。

其次，青年人不但要向田博士般的君子學習，更要仿效聖人之善，為仁者而善待他人。海倫凱勒自幼失去視、聽覺，但在安妮老師熏陶下，海倫開始學會手語和說話，並在日後爭取在世界各地建盲人學校，分享她的經歷。海倫作為仁者，一直希望善待他人，亦願意把好事與人分享，從而讓他人變好。所謂「己立立人，己達達人」，青年人要成人之美，當先行仁者之心，如仰望並仿效海倫此等賢者，將自己曾得到的幫助傳揚到外，讓更多人受益，進而喚起受益人的惻隱之心，提升他人立身修養。

再者，「恕」亦能讓青年人成就他人，立身處世。現今世代中，仇殺、倫常命案、種族歧視、襲擊……等等，皆因缺乏一個「恕」字，以致怒火中燒，既不能修身，又傷害他人利益，立

人可謂遙不可及。相反，能寬恕別人，也就為立人邁進一大步。《廉頗與藺相如列傳》提及負荊請罪之事，廉頗知道相如忍辱負重，自愧不如並負荊請罪，相如見此狀，選擇了寬恕廉頗，二人成刎頸之交。相如心胸廣闊，成就廉頗知錯能改的修養，並留下歷史佳話，讓世人也能達至寬恕他人和勇於認錯的美德，成功地立人。青年人雖生活在急速的生活節奏裏，但亦應抱有寬闊的心胸，讓彼此都能養成良好的處世態度。

或言，如今青年人每每自我中心，雖能行推己及人、為人善待他人或寬恕別人，但仍走不出個人圈子去立人，只流於個人層面，未能挽救世風。然則，當人的「無私」、「仁」、「恕」合一，便為「修己」，即做好自己的立身處世態度。古人云：「三個臭皮匠，勝過一個諸葛亮。」當青年人能成功修己，何愁不能立人？何愁不能扭轉世風？故此，只要你和我都做好「修己」，加起來則自然成「立人」之效，挽救世風指日可待！